
HERENCIA UNIPARENTAL: CITOPLASMÁTICA

La herencia 
mitocondrial y cloroplástica es 

esencialmente materna



Mutaciones en genes mitocondriales 
provocan enfermedades en el 
humano y se heredan de la madre

Los genes 
mitocondriales codifican 
algunas proteínas de la 
membrana mitocondrial

Neuropatía óptica 
hereditaria de Leber

Mioclonía, 
epilepsia y 
fibras rojas 
melladas Diabetes mellitus 

herencia materna

Síndrome de 
Fanconi

Sordera sensitivo-
nerviosa

Miopatía 
periférica 
Neuropatía

Cardiomiopatía 
Síndrome de 
Wolff-Parkinson 



•Herencia uniparental
La transmisión genética es de UNO de los progenitores a la descendencia

•Herencia materna

Mutante  X   tipo silvestre tod@s mutantes

tipo silvestre X mutante tod@s silvestres

La Herencia citoplasmática es:

(Cruzas recíprocas alteradas)

Toda la descendencia recibe la 
carácterística materna



Thomas Hunt Morgan

HERENCIA LIGADA AL SEXO

XR XR Xr Y

XRXr

XR Y

XrXr XR Y

XRXr Xr Y

(Cruzas recíprocas alteradas)
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Nettie Stevens, 1909  

Cromosomas 
heteromorfos

Ciertos cromosomas se relacionan con la determinación del sexo

Sistema XY

Sistema XO

Sistema ZW

XY XX

X

ZZ ZW

La determinación del sexo es diferente entre especies, incluso puede no 
involucrar cromosomas específicos



Dosis genética del cromosoma X: Encontrando el balance

Sobre-expresión
de los genes de 
X en machos

Reducción de la 
expresión de los 
genes de X en 
hembras

Silenciamiento
de uno de los 
cromosomas X 
en hembras



Cuerpo de Barr (cromosoma X silenciado)
Genética en gatas Calico



Impronta genética (ocurre en autosomas)

A/a

A/a

Alelo paterno
normal, expresado

Alelo materno
mutante silenciado

Alelo paterno
mutante, expresado

Alelo materno
normal, silenciado

Si se silencia el alelo dominante, el fenotipo debido al alelo recesivo se 
manifiesta aún en estado de heterocigosis



Compensación de la dosis genética:

Ocurre para que la expresión de genes en el cromosomas X sea equitativa entre 
machos y hembras.

Implica el silenciamiento al azar de un cromosoma X en células de las hembras en 
mamíferos. 

Impronta genética:

Solo uno de los alelos de un gen se expresa activamente, ya que el otro se 
encuentra silenciado. Ocurre en un autosoma. 

En casos de impronta un alelo recesivo puede manifestarse en el fenotipo aun si 
se encuentra en una sola copia.



Autosomas

Cromosomas sexuales



Herencia Autosómica

Herencia ligada a X

Herencia ligada a Y (holándrica) 

Herencia Citoplasmática 
(mitocondrial)



Análisis de Pedigrí  
(Arboles genealógicos)



Desórdenes autosómicos dominantes

Afectan tanto a mujeres como a hombres en cada generación. 

Por cada afectado, siempre hay un progenitor también afectado.

Polidactilia
Huntington



No aparecen en todas las 
generaciones

Afectan por igual a hombres y 
mujeres

Se caracteriza por su aparición 
en la descendencia de Padres 
NO afectados

Ambos padres portadores:
25% de la descendencia 
manifestara la enfermedad 

Desórdenes autosómicos recesivos

Fibrosis quística
Anemia de células falciformes



Daltonismo
Hemofilia
Distrofia muscular Duchenne
Granulomatosis cronica (cierto tipo)

Enfermedades recesivas ligadas a X

Más hombres que mujeres presentan 
la enfermedad.

0% de hijOs de un hombre afectado 
mostrará el fenotipo; 100% de sus 
hijAs serán portadoras.

50% de los hijos de mujeres 
portadoras, mostrarán el fenotipo.

Solo habrá hijAs enfermas cuando su 
madre sea portadora y su padre esté 
enfermo.



Hombres afectados pasan la condición a todas sus hijAs y a 
ninguno de sus hijOs.

Las mujeres heterocigotas afectadas, pasan la condición a la mitad 
de hijOs e hijAs.

Síndrome X frágil
Raquitismo por 
hipofosfatemia

Enfermedades dominantes ligadas al X



Herencia ligada al Y (Holándrica)

Cambios en la región diferencial del cromosoma Y son 
transmitidos de padres a hijos.

Enfermedades en este tipo de herencia no son 
comúnes.



1. La hemofilia es una enfermedad hereditaria que se debe a un alelo recesivo de un 
gen situado en el cromosoma X. ¿Cuál será la proporción de hemofílicos (hijos e 
hijas) en la descendencia de un matrimonio formado por una mujer portadora del 
gen (XhXH) y un hombre normal (XHY)?  

Xh XH

XH XHXh XHXH

Y XhY XHY

0% hijas hemofílicas

50% hijos hemofílicos



1 )  Problemas de  COU y LOGSE                       Genética                                                                               (2º BCH) 

1) En la  figura  1 se indica  la  transmisión  de cierta

anomalía  (individuos en negro) en una familia (los

hombres se representan con un cuadrado y las mu-

jeres con un círculo).  Se sabe que la anomalía  es-

tá producida por un solo gen ligado al sexo (situa-

do en el cromosoma X).

a) Indique si esa anomalía  es dominante  o recesi-

va. Razone la respuesta.

b) Indique los posibles genotipos de todos los indi-

viduos.  Utilice  la letra  A  (mayúscula) para el alelo

dominante y la letra a (minúscula) para el recesivo.

c)  Tomando  en cuenta,  exclusivamente,  los  datos

de esta genealogía,  ¿Podría  excluirse totalmente la

posibilidad  de  que  el  caracter  fuera  autosómico?

Razone la respuesta.

2) En la figura 2 se indica la transmisión de un carác-

ter monogénico (individuos en negro) en una familia

(los hombres se representan con un cuadrado y las

mujeres con un círculo).

a) ¿Se trata de un carácter dominante o recesivo?

Razone la respuesta.

b) Indique el genotipo  más probable de cada uno

de los individuos. Utilice la letra A (mayúscula) para

el alelo dominante y la letra a (minúscula) para el

recesivo.

c) ¿El gen que determina este carácter  es autosó-

mico o está situado en el cromosoma X? Razone la

respuesta.

3) En la figura  3 se indica la transmisión de un tipo

de cataratas  (individuos  en negro)  en una  familia

(los hombres se representan con un cuadrado y las

mujeres con un círculo).  Se sabe que esa enferme-

dad está producida por un solo gen ligado al sexo

(situado en el cromosoma X).

a) Indique si ese tipo de cataratas es dominante o

recesivo. Razone la respuesta.

b) Indique los posibles genotipos de todos los indi-

viduos.  Utilice  la letra  A  (mayúscula) para el alelo

dominante y la letra a (minúscula) para el recesivo.

c) Indique la probabilidad de que la mujer señalada

con una flecha tenga un descendiente con ese tipo

de cataratas:  (1)  si se trata  de un niño;  (2)  si se

trata de una niña.

4) En la figura  4 se indica la transmisión de

cierto fenotipo (individuos en negro) en una

familia (los hombres se representan con un

cuadrado y las mujeres con un círculo).  La

determinación del carácter es monogénica.

a) ¿La alternativa que aparece en color ne-

gro  es  dominante  o  recesiva?  Razone  la

respuesta.

b) Indique el genotipo más probable de ca-

da uno de los individuos.  Utilice la letra A

(mayúscula) para el alelo dominante y la le-

tra a (minúscula) para el recesivo.

c) ¿El gen que determina este carácter es

autosómico  o está situado en el cromoso-

ma X? Razone la respuesta.

 Fig. 1 (COU –  Junio de 1998)

 Fig. 2 (COU –  Septiembre de 1998)

 Fig. 3 (COU –  Junio de 1999)

 Fig. 4 (COU –  Septiembre de 1999)
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(A) (B)

(C)

(D)

2. ¿Qué tipo de herencia se observa en 
cada uno de los siguientes Pedigrís?

Gg Gg Gg Gg

GG Gg

Gg Gg


